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У артыкуле разглядаюцца асаблівасці рэпрэзентацыі ўнутранага свету чалавека ў псіхалагічных і лінгвістычных 
даследаваннях. На аснове праведзенага аналізу выдзелены асноўныя кампаненты ўнутранага стану індывіда 
і спосабы іх адлюстравання ў лексіка-семантычнай сістэме мовы. Падчас аналізу звяртаецца ўвага на ключавыя 
канцэпты культуры і кагнітыўныя аспекты мовы, якія ўплываюць на апісанне ўнутранага свету ў форме знакаў мовы.
Ключавыя словы: унутраны свет чалавека, антрапацэнтрызм, метафара, семантычныя катэгорыі, канцэпты 
ўнутранага свету.
The article considers the features of representation of human inner world in psychological and linguistic research. On the base 
of the conducted analysis the main components of individual’s inner state and the ways of their reflection in lexical-semantic 
system of language are singled out. In the process of the analysis attention is paid to the key concepts of culture and cognitive 
aspects of language which influence the description of inner world in the form of language signs.
Keywords: human inner world. anthropocentrism, metaphor, semantic categories, concepts of inner world.

Даследаванні ўнутранага свету чалавека 
праводзяцца ў межах псіхалогіі, філасофіі, 
лінгвістыкі. На стыках розных навук фармулю-
юцца новыя паняцці і тэорыі. Феномен унутра-
нага свету складаны і неадназначны, таму што 
кожны чалавек унікальны, ён мае сваю псіха-
лагічную рэальнасць. Адным з варыянтаў аба-
значэння цэласнай псіхічнай рэальнасці з’яў-
ля ецца паняцце ўнутранага свету. У дадзе-
ным артыкуле абмяркоўваецца праблема 
рэ прэ зентацыі ўнутранага свету чалавека 
ў псі ха логіі і лінгвістыцы ў іх аб’ектыўна існую-
чай узаемасувязі.

У псіхалогіі доўгі час дамінавала філасоф-
ская канцэпцыя «адлюстравання», дзе галоў-
ная ўвага надавалася праблеме правільнага, 
адэкватнага ўспрымання знешняга прадметна-
га свету чалавекам. Разам з тым, ме на віта 
ўнутранае жыццё чалавека заўсёды складала 
прадмет псіхалогіі. Значны ўклад у вывучэнне 
дадзенай праблемы ўнеслі псіхааналіз З. Фрэй-
да, аналітычная псіхалогія К. Юнга, індывіду-
альная псіхалогія А. Адлера і іншыя напрамкі 
глыбіннай псіхалогіі.

Непасрэдна праблеме феномена ўнутра-
нага свету прысвечаны працы В. Д. Шадрыка-
ва, В. А. Мазілава, ускосна яе даследуюць та-
кія аўтары, як С. Л. Рубінштэйн, К. А. Абульха-
нава, С. К. Нартавых-Бочавер. У псіхалогіі 
больш распрацаваны напрамкі, якія вывуча-

юць душэўныя і духоўныя складнікі ўнутранага 
свету чалавека.

На думку В. Д. Шадрыкава, «перажыванні 
чалавека праймаюць усе ідэальныя кампа-
ненты псіхічнай дзейнасці. Гэта адносіцца і да 
вобразаў успрымання, і да інфармацыі памяці, 
і да працэсаў вырашэння жыццёвых сітуацый 
і задач. Усе ідэальныя кампаненты псіхалагіч-
най сістэмы дзейнасці звязаны з перажыван-
нямі. Такім чынам, уся інфармацыя, якая скла-
дае ўнутраны свет чалавека, будзе звязана 
з перажываннямі» [1, с. 69].

Такім чынам, з пункту гледжання тэорыі 
псіхалогіі, унутраны свет чалавека ўяўляе са-
бой субстанцыю, заснаваную на патрэбах, 
інфармацыі і эмоцыях індывіда, якая фарміру-
ецца пры жыцці чалавека на аснове яго індыві-
дуальных уласцівасцяў і якасцяў, і якая адлю-
строўвае ўсю разнастайнасць яго быцця.

Унутраны свет, як адзначалася раней, узні-
кае праз успрыманне суб’ектам яго ўласных 
патрэб і перажыванняў, і ў далейшым сваім іс-
наванні ён неаддзельны ад патрэб і пе-
ражыванняў канкрэтнага чалавека. В. А. Мазі-
лаў лічыць, што біялагічнай асновай, якая рэа-
лізуе структуру ўнутранага свету, з’яўляецца 
фізіялагічная функцыянальная сістэма паво-
дзін, дзе вылучаюцца і марфалагічна фіксуюц-
ца паасобныя аддзелы нервовай сістэмы ча-
лавека, і перш за ўсё галаўнога мозга. Такім 

1 Артыкул (распрацоўка – у актах укаранення) падрыхтавана пры фінансавай падтрымцы Міністэрства адукацыі Рэспублікі 
Беларусь (№ ДР 20211211).
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чынам, калі ўнутраны свет чалавека можа 
існаваць адносна самастойна ад знешняга 
свету, то ён не можа быць аддзелены ад ча-
лавека [2, с. 19].

У тэорыі псіхалогіі больш распрацаваны 
напрамкі, якія вывучаюць душэўныя і духоўныя 
складнікі ўнутранага свету індывіда. Даследа-
ванні Г. Я. Дземянёвай дазволілі вылучыць ка-
тэгорыі, якія ўяўляюць сабой вербалізаванае 
суб’ектам утрыманне ўнутранага свету: мета-
фарычны вобраз; характарыстыкі ўнутранага 
свету як цэлага; паводзіны і дзейнасць; індыві-
дуальныя характарыстыкі носьбіта ўнутранага 
свету; эмацыйныя з’явы; кагнітыўная сфера; 
матывацыйная сфера; псіхафізіалагічныя і псі-
хічныя станы; сістэма светапогляду і суб’ек-
тыўных сэнсаў; знешнія з’явы. Такім чынам, 
унутраны свет з’яўляецца інтэгральным псіхіч-
ным утварэннем, якое ўплывае на ўсё псіхіч-
нае жыццё чалавека. Вобраз унутранага свету 
рэгулюе адносіны суб’екта з навакольным све-
там і самім сабой, адбіваецца на самаадносі-
нах і самапазнанні. [3, с. 128].

У сучасных лінгвістычных даследаваннях 
выкарыстоўваецца антрапацэнтрычны пады-
ход, увага даследчыкаў сканцэнтравана на 
выву чэнні моўнай асобы як асноўнага прад-
стаўніка моўнай карціны свету. Карціна свету, 
як вядома, з’яўляецца сэнсавай асновай, на 
якой трымаецца ўся лексіка-семантычная сі-
стэма мовы, і ўзнікае ў працэсе ўзаемадзеян-
ня чалавека са знешнім асяроддзем. Акрамя 
таго, што чалавек – істота сацыяльная, жыве 
ў грамадстве, узаемадзейнічае з іншымі інды-
відамі, ён таксама жыве і ў сваім унутраным 
свеце. Можна сцвярджаць, ўсё тое, што існуе 
ў знешнім фізічным, матэрыяльным асяроддзі, 
усведамляецца ў свеце ўнутраным. Чалавек 
у сваёй свядомасці фіксуе вобраз свету, які 
рэалізуецца ў форме знакаў мовы. У працэсе 
адлюстравання рэчаіснасці ў свядомасці чала-
века адбываецца праламленне разумовай 
дзей насці праз прызму мовы.

Так, на думку Н. Д. Аруцюнавай, да паняц-
ця «ўнутраны свет чалавека» адносяцца яго 
псіхічныя канстанты, характар, схільнасці, па-
водзіны, агульная структура асобы, погляды, 
густы, часавыя псіхічныя і эмацыйныя станы, 
жаданні, намеры, думкі, здольнасці, аб’ектныя 
і безаб’ектныя пачуцці [4, с. 763]. 

У лінгвістыцы даследаванні ўнутранага 
свету чалавека праводзіліся ў межах сістэмы 
паняццяў і тэрмінаў канцэпцыі моўнай карціны 
свету, а таксама і ў іншым кірунку. Даследаван-
ні Л. Г. Бабенка, Л. М. Васільевай, В. У. Віна-
градава, В. І. Шахоўскага былі накіраваны на 
вывучэнне з’яў інтэлектуальнага і эмацыяналь-
нага жыцця чалавека. Са з’яўленнем канцэпцыі 
моўнай карціны свету, вывучэнне дадзенай 
праблемы набывае асаблівую актуальнасць. 
Работы Ю. Д. Апресяна, Н. Д. Ару цю навай, 

В. М. Тэлія, А. У. Урысон, Т. В. Булыгі най, 
А. Д. Шмялёва, М. У. Піменавай, В. Д. Ста ры-
чон ка, В. Ю. Шыманскай паклалі пачатак выву-
чэнню моўнага вобраза чалавека, у прыватна-
сці, унутранага чалавека [4–9].

М. У. Піменава ў сваім даследаванні звяр-
тае ўвагу на той факт, што ў навуцы пры спро-
бе апісання з’яў унутранага свету выка рыс-
тоўваюць матэрыялістычны падыход. І калі 
канцэптуальнай сістэме аб’ектыўнага свету 
ў лінгвістыцы нададзена вялікая ўвага, то ўну-
траны свет даследуецца фрагментарна, у вы-
глядзе супрацьпастаўлення свету знешняму 
(фізічнаму) [5, с. 36]. Даследчык сцвярджае, 
што моўныя схемы апісання з’яў унутранага 
свету, як правіла, запазычваюцца са схем апі-
сання аб’ектаў навакольнага свету. Гэта мо-
гуць быць часткі чалавечага цела (галава не 
варыць – аб дрэнным розуме; зусім з галавы 
вылецела – аб непамятлівасці) або прадметы, 
створаныя рукамі чалавека, – артэфакты (ка-
цялок не варыць – дрэнна разумець) [8, с. 38].

А. У. Коськіна даследавала шэраг універ-
сальных кагнітыўных і, разам з тым, міжузроў-
невых семантычных катэгорый: катэгорыю 
прасторы, суб’екта і аб’екта. З дапамогай 
гэтых катэгорый, на думку даследчыка, падзеі, 
з’явы ўнутранага жыцця чалавека прыпадаб-
няюцца знешнім – фізічнаму, прыроднаму і са-
цыяльнаму свету, яго працэсуальным і прасто-
рава-прадметным характарыстыкам [6, с. 5]. 
Даследчык прыходзіць да высноў, што складні-
кі разгледжаных семантычных катэгорый, якія 
рэпрэзентуюць унутраны свет чалавека, не 
вычэрпваюцца абагульненымі катэгарыяльны-
мі значэннямі выпрацаваных у мове граматыч-
ных форм і канструкцый, здольных сінтаксічна 
рэалізавацца ў якасці пэўных канструктыў-
на-сэнсавых кампанентаў выказвання. Абапі-
раючыся на выпрацаваную лексіка-граматыч-
ную базу, якая пашыраецца ў мове за кошт 
выкарыстання аказіяльных метафар, арыгі-
нальных вобразных параўнанняў, структур-
на-семантычнай трансфармацыі ўстойлівых 
выразаў, кожная з семантычных катэгорый 
уяўляе сабой сістэму субкатэгарыяльных сэн-
саў, размяжоўваюцца абстрактныя паняцці 
і ствараюць яе вобразна-асацыятыўны патэн-
цыял [10, с. 18].

Агульнапрынятым лічыцца той факт, што 
чалавек існуе ў знешнім і ўнутраным свеце ад-
начасова. Знешні свет прынята называць 
аб’ектыўным, а ўнутраны – суб’ектыўным. 
У сваім успрыманні чалавек гэтыя два паняцці 
аб’ядноўвае.

У навуковай літаратуры можна сустрэць 
тэрмін унутраны чалавек, які з’яўляецца сіна-
німічным паняццю ўнутраны свет чалавека. 
Чалавек у наіўнай карціне свету ўяўляе сабой 
сукупнасць цела і душы, што суадносіцца з су-
купнасцю знешняга чалавека і ўнутранага 
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чалавека. М. У. Піменава ўводзіць паняцце ду-
хоўны чалавек – тая частка ўнутранага чала-
века, якая належыць духоўнасці [5, с. 45]. 
Таксама даследчык сцвярджае, што шматво-
бразнасць унутранага чалавека ў пэўнай куль-
туры дазваляе казаць аб яго функцыянальнай 
значнасці ў межах гэтай культуры, а прыпісван-
не яму каштоўнасных якасцей адлюстроўвае 
значнасць для носьбітаў такой культуры. Такім 
чынам, знешні і ўнутраны свет чалавек успры-
мае праз прызму сваёй культуры і мовы. 
Унутраны чалавек у працы М. У. Піменавай 
канцэптуалізуецца пры дапамозе вітальных, 
антрапаморфных і зааморфных прыкмет. Да-
след чык выявіла і апісала наступныя кан-
цэпты: душа, сумленне, дух, воля, уяўленне, 
сэрца, розум [8, с. 48].

Назвы пачуццяў былі даследаваны і дэта-
лёва апісаны Н. Д. Аруцюнавай. Спецыфіка 
слоў гэтай групы, на думку даследчыка, заклю-
чаецца ў тым, што яны з’яўляюцца абстракт-
нымі імёнамі, але ў той жа час далёкія і ад 
прапазітыўнай семантыкі, цесна звязанай 
з часавымі і відавымі параметрамі, якія харак-
тарызуюць падзеі [4, c. 386]. Даследчык сцвяр-
джае, што «апісанне ўнутранага жыцця, 
у прыватнасці сітуацый унутранага разладу 
і барацьбы элементаў чалавечай псіхікі, іх ад-
носін з “глабальнай асобай”, патрабуе пэўнага 
набору атрыбутаў – прыметнікаў і дзеясловаў. 
Для гэтай мэты не заўсёды прыдатныя словы 
ў іх прамым намінатыўным значэнні» [4, 
c. 387]. Таксама Н. Д. Аруцюнава лічыць, што 
«паколькі ўнутраны свет чалавека мадэлюец-
ца па ўзоры знешняга, матэрыяльнага свету, 
асноў най крыніцай псіхалагічнай лексікі 
з’яўляецца лексіка “фізічная”, якая выка-
рыстоўваецца на другасных, метафарычных 
сэнсах» [4, c. 387].

В. М. Тэлія пры даследаванні асацыя тыў-
най прыроды канататыўных прыкмет звяртае 
ўвагу, што «канататыўныя прыкметы ёсць 
і ў імёнах непрадметных з’яў, якія называюць 
канстанты псіхікі і іх праявы, элементы сферы 
мыслення, адцягненыя паняцці, створаныя ча-
лавекам (лёс, рок, мараль), аспекты асобы 
(воля, упартасць, талент), іпастасі чалавека 
(вораг, раб, ахвяра) і да т. п.» [9, c. 227].

Даследаванні ўнутранага свету праводзілі-
ся таксама і на стыку мовазнаўства і літарату-
разнаўства. Ю. В. Казарын, вывучаючы ўну-
траны і паэтычны свет паэта Б. Рыжага і аба-
піраючыся на меркаванні Ю. М. Караўлава 
і К. Ф. Тарноўскіх, вызначае паняцце ўнутраны 
свет як «ментальную мадэль свету псіхалагіч-
нага, інтэлектуальнага, духоўнага і мастацкага 
(паэтычнага) характару, сфарміраваную ў пра-
цэсе анталагічнага і мастацкага (паэтычнага) 
пазнання. Дадзеная сістэма дэнататыўна- 
сігніфікатыўных і пачуццёвых уяўленняў мае 
часавыя, прасторавыя, антрапалагічныя і ін-

тэнцыяльныя параметры, якія забяспечваюць 
магчымасць пашырэння, ускладнення, аб-
страктызацыі або канкрэтызацыі і мабільнасці 
гэтай складанай з’явы, абумоўленай працай 
уяўлення, фантазіі. Унутраны свет – гэта сістэ-
ма канцэптаў і канцэптасфер (у кагнітыўных 
адносінах), а таксама парадыгмы вобразаў, 
уяўленняў і паняццяў. Унутраны свет ёсць ней-
кі першасны стан свету мастацкага і паэтычна-
га» [11, с. 12].

Увагу літаратуразнаўцаў прыцягваюць аса-
блівасці ўспрымання свету кожным асобным ін-
дывідам. А. С. Фядотава ў сваёй манаграфіі 
«Інтраспекцыя персанажа англамоўнай мастац-
кай прозы – новая катэгорыя тэксту» разглядае 
інтраспекцыю як «праяву ўнутранага свету ча-
лавека, які прадстаўляе сабой складаны і шмат-
гранны працэс адлюстравання розных бакоў 
разумовай і эмацыйнай жыццядзейнасці індыві-
да. Сюды ўваходзяць пазнавальныя працэсы 
(адчуванні, успрыманні, праца памяці, уяўлен-
ні), валявыя і эмацыйныя, а таксама праявы 
разнастайных псіхічных уласцівасцяў асобы» 
[12, с. 9]. Ключавым паняццем даследавання 
стала паняцце інтраспекцыі персанажа – 
«з’явы, калі персанаж фіксуе ўвагу на сваім уну-
траным інтэлектуальным, эмацыйным і фізіч-
ным стане, абдумвае і ацэньвае падзеі, што ад-
бываюцца, і навакольных лю дзей, аналізуе 
матывы сваіх дзеянняў і ўчынкаў» [12, с. 7].

На нашу думку, на дадзеным этапе развіц-
ця лінгвістыкі асабліва актуальнымі з’яўляюц-
ца працы, у якіх аналізуюцца ключавыя кан-
цэпты культуры і кагнітыўныя аспекты мовы, 
у тым ліку і кагнітыўная інтэрпрэтацыя носьбі-
таў розных моў фрагментаў свайго ўнутранага 
свету. На матэрыяле гэтых адзінак адбываец-
ца даследаванне спосабаў прадстаўлення 
канцэптаў сферы ўнутранага свету і іх прык-
мет. Канцэпт як складаны комплекс прыкмет 
мае шматузроўневую рэпрэзентацыю ў мове. 

На думку лінгвістаў, найбольш інфарма-
тыўным з гэтага пункту гледжання выступае 
лексічны ўзровень, так як, абапіраючыся на 
гэты ўзровень даследавання, магчыма выявіць 
шэраг семантычных кампанентаў, якія фармі-
руюць структуру таго ці іншага канцэпта. Мета-
фары часта выкарыстоўваюцца для апісання 
ўнутранага свету, яны з’яўляюцца важным 
сродкам, дазваляюць высветліць абстрактныя 
паняцці, якія прадстаўляюць сістэму ўнутрана-
га свету чалавека.

Такім чынам, мы бачым, што феномен уну-
транага чалавека складаны і неадназначны. 
Даследаванні дадзенай з’явы праводзяцца 
ў межах розных навук. Рэпрэзентацыя ўнутра-
нага свету чалавека ў псіхалагічных і лінг віс-
тычных даследаваннях мае свае асаблівасці. 
Увагу літаратуразнаўцаў прыцягваюць асаблі-
васці ўспрымання свету кожным асобным ін-
дывідам. Псіхалагічныя даследаванні дазволі-
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лі вылучыць катэгорыі, якія ўяўляюць сабой 
вербалізаванае суб’ектам утрыманне ўнутра-
нага свету.

Унутраны свет з’яўляецца інтэгральным 
псіхічным утварэннем, якое ўплывае на ўсё 

псіхічнае жыццё чалавека. Як паказала тэарэ-
тычнае даследаванне, душэўныя, духоўныя 
складнікі, ключавыя канцэпты культуры і каг-
нітыўныя аспекты мовы ўплываюць на апісан-
не ўнутранага свету ў форме знакаў мовы.
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